

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Viernes 13 de mayo de 1904

Santander.—Año X.—Número 3.274

Director: DON JOSÉ ESTRANI



EL SEÑOR

Don Pablo Martínez Castillo

FALLECIÓ AYER, A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Sus desconsolados hermanos doña Gregoria, don Emilio, don Baltasar y don Lucidio (ausente); tíos, sobrinos, primos y demás parientes (ausentes);

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, en el día de hoy, á las diez y media de la mañana, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Lops de Vega, 2, duplicado, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 13 de mayo de 1904.

La misa del alma se celebrará en la misma iglesia á las ocho de la mañana.



TERCER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Martiniano Gutiérrez Bustamante

que falleció el día 13 de mayo de 1901

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, sábado, en las parroquias La Anunciación (vulgo Compañía), Santísimo Cristo, Santa Lucía, Consolación y San Francisco; capillas de PP. Carmelitas, PP. Passionistas y Sagrado Corazón, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad se ha dignado conceder cien días de indulgencia á todos los fieles de España por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado. Igualmente el Emmo. Cardenal Arzobispo de Compostela ha concedido cien días de indulgencia á todos los que rezaren tres veces el Padre nuestro con Ave María y Gloria Patri, y los Excmos. Sres. Arzobispo de Valladolid; Obispos de Santander, Madrid-Alcalá y Oviedo, 100 y 50 días respectivamente á sus diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren con el expresado objeto piadoso.

SASTRERÍA Abascal y Urbina TORRELAVEGA

Acaban de recibir una extensa, elegante y variada colección de géneros para la próxima estación, procedentes de las mejores fábricas inglesas, francesas y nacionales.

MAL CRONICO

El tratado anglo francés, la cuestión de los cambios y las reformas en Gracia y Justicia, son los tres asuntos capitales que absorben hoy la atención pública en España: se entiende para quienes se interesan por el progreso y engrandecimiento del país, que no faltarán tampoco quienes, ante todo y sobre todo, den preferencia á las heridas del Rodas ó al varetazo sufrido por el Saler; al caballo que ganó la última carrera ó al nuevo color en moda para los chalecos, y á otras cosas aun de menor interés general ó más dignas de calificarse de menudas.

De aquellas tres capitales cuestiones, la que hoy tiene más relieve es indudablemente la de los cambios, relieve que adquiere por el estado de cronicidad en que se encuentra y por la persistente tendencia al alza que se observa en el tipo de cotización de los francos.

Han rebasado ya del treinta y nueve y se aproximan al cuarenta, encareciendo en su proporción igual cuantos artículos de primera necesidad se importan del extranjero y aun por acción refleja, por equilibrio mercantil, cuantos se producen en España.

A medida que se acentúa el alza aumenta á su vez el malestar que sufre la nación, y especialmente las clases proletarias: el café, el cacao, el aceite y otros muchos géneros se venden fuera del alcance del pobre y

hasta el trigo, á pesar de la reforma arancelaria que le exime de impuestos, se mantiene á tan alto precio que la vida se hace imposible para el pobre.

Mucho se ha dicho para procurar la rebeja del tipo del cambio y aun creemos que algo se haya estudiado, pues hombres de negocios como don Eleuterio Delgado, el banquero y senador señor Girona y otros, han publicado libros y folletos que demuestran la atención preferente que dedican á tan importante cuestión, pero el mal está en pie; el remedio no viene ó es ineficaz, y cada cual emite su opinión en ocasiones contradictoria con la de los demás.

Hay quien acusa del alza á los acaparadores de francos; otros al desnivel, en nuestro daño, de la balanza mercantil; aquellos á torpezas de nuestros hacendistas, y éstos á nuestra desmedrada industria, y tantos como son los pareceres acerca de la causa del mal son sobre los remedios que deben emplearse para conjurarle, sin que hayan dado resultado positivo al menos inmediato y tangible á la fecha.

El problema, que es de suma transcendencia, no lleva trazas de resolverse y pesa como losa de plomo sobre la economía nacional.

No somos nosotros quienes indicamos medios para darle solución y máxime cuando plumas más autorizadas se han empleado en ello; pero no por eso dejaremos de apuntar que no obstante, su cronicidad va agudizándose, ó en otros términos, adquiriendo cada día mayor gravedad y que si siempre necesitó remedio, hoy es más urgente, de más perentoria necesidad y vamos á permanecer constantemente con ese grillete que encadenan nuestros pies, no permitiéndonos una vida desahogada que nos deje desenvolver nuestros recur-

tos naturales, y lo que aún es más principal, que dé condiciones de vida á los pobres, que son el nervio del país y la mayoría de su población.



LA ESPERANZA MEJOR

SONETO

«Por qué el mortal, ¡oh diestra soberana! creaste al carro del dolor unido? ¿Por qué le tienes en injusto olvido, y el bien le muestras como sombra vana?»

Corta la vida inútil que me afana: rompe este amargo corazón herido: no quiero ver el vicio enaltecido, y sirvo el justo de maldad tirana.»

Así clamaba un misero doliente, muerto de la esperanza el dulce fuego, fijo en la tumba su afán ardiente.

Mas blando un genio apareció propicio y murmuró á su lado: «Tente, ciegos! ¿De qué te quejas, loco, si hay un juicio?»

Antonio Arnao.

El viaje del Rey

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—14'30.

La visita á Córdoba

Telegrafían de Sevilla diciendo que á la hora anunciada salió el Rey para Córdoba.

De esta ciudad dicen en telegrama oficial que llegó el monarca, habiéndole tributado el vecindario una ovación entusiasta.

Desde la estación se dirigió á la Catedral, donde se cantó un solemne Te-Deum.

Después visitó el soberano las obras de restauración de la Mezquita.

En todas partes ovacionaron al Rey.

Desde la Catedral fue don Alfonso al Ayuntamiento, donde tuvo lugar la recepción, que estuvo muy brillante y concurrida.

RICARDO.

Homenaje á Linares

Suscripción de EL CANTABRICO para cooperar á la obra del Ayuntamiento honrando el recuerdo del insigne montañés don Augusto González de Linares:

| | Pesetas |
|---|----------|
| Suma anterior..... | 2.293 05 |
| Ruperto Meza (maestro jubilado)..... | 5 |
| Leonardo Gorochategui..... | 1 |
| Lorenzo Ruiz..... | 1 |
| José González (estudiante de medicina)..... | 5 |
| Total..... | 2.306 05 |

(Continúa abierta la suscripción.)

El Arsenal de la Carraca

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—14'30.

Otro conflicto en puerta

Parece ser que cuando estuvo en Cádiz el ministro de Marina, el Comandante general de la Carraca le expuso la necesidad de que los obreros fuesen atendidos proporcionándoles trabajo, en vista de que se concluían éstos por haberse agotado los créditos.

El general Ferrándiz contestó que le sería imposible atender á la demanda porque carecía de crédito para ello y temía que las Cortes no lo concediesen.

Insistió el Comandante de la Carraca, haciendo ver la gravedad del conflicto que se crearía, pero el ministro de Marina se mantuvo, aunque con sentimiento, en la negativa, por la razón expresada.

Si las Cortes no conceden algún crédito para la Carraca, es probable que se origine un serio conflicto.

RICARDO.

El trabajo manual educativo

Según nuestras noticias, en el curso de trabajos manuales, cuyo programa dimos á conocer á nuestros lectores, se han matriculado 29 señoras profesoras y 25 maestros, de diferentes puntos de la provincia, entre los que se encuentran casi todos los maestros y auxiliares de uno y otro sexo de las escuelas públicas de la capital.

Reina gran entusiasmo y emulación entre todos los matriculados, y es de esperar que de esta acertadísima inspiración que ha tenido nuestro Ayuntamiento en pro de la

cultura popular, han de resultar grandes beneficios para la enseñanza.

La distinguida profesora de las escuelas públicas de Bilbao, doña María Cantero, continúa dirigiendo las prácticas de labores frondosas en la sección de señoras, y el ilustrado profesor y director del curso, señor Faro de la Vega, está al frente de los diferentes trabajos que practican los maestros-almunos.

Los señores don José Castañón, don Pedro Barruzeta y don Isaso de la Fuente, maestros de la capital, que como alumnos subvencionados por el Ayuntamiento asistieron al curso que en enero se celebró en Valladolid, se ofrecieron desde luego á la Alcaldía para ayudar en esta obra educativa, y están asistiendo al curso.

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—14'30.

Lo de Marruecos

Dicen de París que el periódico L'Éclair afirma que se ha terminado el tratado entre España y Francia respecto de Marruecos.

Dicho convenio se hará público tan pronto como se abran las Cortes.

De París dicen otros informes que continúan por buen camino las gestiones entre Francia y España acerca de Marruecos, no dudándose de que llegarán á un final satisfactorio para ambas naciones.

Sobre una dimisión

Según telegrama de París, el Gaulois dice que el Consejo de ministros invitará al de la Guerra, Mr. André, para que acepte la dimisión al coronel Marchand.

Moción rechazada

Según despacho de Londres, la Cámara de los Comunes ha rechazado una moción en que se pretendía establecer la inmunidad parlamentaria.

Contra los yanquis

Según informes de Filipinas, en Mindanao se ha sublevado una partida de indígenas contra los yanquis, causándoles cinco muertos y otros tantos heridos.

RICARDO.

LAS SUBASTAS EN EL MUNICIPIO

Lo ocurrido en la subasta para la construcción del alcantarillado del Sardinero ha dado margen á que la gente fije de nuevo la atención en las anomalías que se observan en las subastas que celebra el Ayuntamiento.

Son muchos los contratistas conocedores del negocio que puede representar la construcción del alcantarillado y sin embargo, solo dos pliegos se presentaron y por poco sucede que no se presentase más que uno haciendo licitación á la subasta.

¿Qué puede ocurrir para que se observe tan raro fenómeno?

No debe ser que el Ayuntamiento no pague cuando tiene una consignación especial para el alcantarillado y además contribuyen á costearlo particulares de reconocida solvencia; los prelos, según informes que nos suministra persona competente son sobradamente remuneratorios, y como el caso se repite más de lo que conviene á los intereses públicos, conviene que se investiguen sus causas.

No nos hacemos eco de las explicaciones que oímos del expresado fenómeno, porque sin justificantes no las podemos conceder todo el crédito necesario para darlas á la publicidad. Vengan, pues, los comprobantes ofrecidos, y la opinión conocerá cuanto se nos dice de repartos de primas, reuniones previas y presididas por quien no debe y demás lindezas por el estilo.

(Colaboración especial de EL CANTABRICO)

Para las damas

Abanicos y sombrillas

En tanto la moda primaveral nos ofrece gradualmente las múltiples hechuras de sus graciosos modelos, sin apartarse de las líneas generales con anterioridad trazadas, modelos que preparan el espléndido panorama veraniego, fucendo en deslumbramientos y sorpresas, discurrirémos con nuestras queridas lectoras de EL CANTABRICO á propósito de los encantadores detalles en que abunda el gusto é importa conocer para lograr los variados y lindos efectos que exigen los conjuntos modernistas. El carácter resultante artístico que reviste la moda en nuestros días, nos induce á cuidar con especial empeño del detalle, auxiliar poderoso de la coquetería femenina, y entre los detalles de más relieve deben ser objeto de la discutible preferencia y atención, abanicos y sombrillas.

Son los abanicos en boga de regular tamaño, y los más originales ofrecen la particularidad, aun siendo redondos, de que, abiertos, el país resulta bastante alto del centro y más estrecho de los lados, sin perder, modificando algo tan sólo la forma re-

donda á que estamos acostumbrados. Los hay también de ondulado grande y pequeño y otros de línea lisa; pero en todos ellos se observa la tendencia hacia las hechuras y dibujos antiguos, bordados ó pintados de tul, de sedalinas, de linón, de encaje y de gasa rizada. Flores y arabescos son los dibujos que generalmente privan en ellos; y se comprende, por ser los que más se prestan al bordado del fino cordón metálico y á las fantasías de la brillante lentejuela. Pocos de esos abanicos reproducen la figura en su decorado, y nosotros desde luego aconsejamos á nuestras queridas lectoras que prescindan de ella cuando no se trate de abanicos de mucho precio. La figura mal interpretada es detestable, y deben preferirse por esta razón los caprichos de flores cuya encantadora idealidad todo lo postiza y embellece. Los varillajes más modernistas son de madera tallada, delgadísima, de peral, cedro y cerezo, con áureos filetes por adorno; pero los hemos visto, además, preciosos, de concha sombreada, de nácar blanco y de marfil salpicados artísticamente con motivos de esmalte.

Respecto á los colores que destacarán este verano en los abanicos, sin duda para no desmentir la armonía, condición indispensable del arte en todas sus manifestaciones, aun tratándose de los atavíos femeninos, se indican en primera línea el verde, el cerezo, el amarillo pálido, el azul, el crema, el blanco, el nácar y el rosa, es decir, cuanto se puede calificar de peregrino reflejo, de encantadora repetición, de los matices que privan en trajes y en sombreros. Largas caídas de tul, de gasa y de cinta, fijarán muchos abanicos al indispensable cinturón y á la muñeca, por medio de caprichosos lazos; no dejarán de usarse tampoco, para este objeto, delgadas esdenas, compuestas por una linda serie de medallitas, completando en algunos el caprichoso conjunto, una escarpela flor, prendida al extremo, en la parte alta de las guías del abanico, de cuya escarpela colgarán estrechas cintas de varios largos. Sin perjuicio de usar también abanicos perfumados, y otros, que la suma elegancia y riqueza adorna con pedrería fina, por igual incrustada en el país y en el varillaje.

De las sombrillas y de la variedad que ofrecen, cuanto se pudiera desear en su elogio resulta pálido; jamás se ha visto un conjunto más caprichoso y bello. En las de última novedad destacan con preferencia los encajes y bordados puestos en circulación por el modernismo, desde el encaje brasileño hasta el bluny, desde los bordados perforados, hasta el fastuoso bizantino. Elegantes lazos y borlas de seda, roja, azul, amatista y verde, prestan novedad y fantasía á los puños, de oro bruñido, plata cincelada y marfil, que ostentan las sombrillas más lujosas, casi todas ellas de seda blanca y de color adornadas con motivos de aplicación, volantes, bisese, guirnaldas, y aun flecos de fino torzal y felpilla. Las de linón y de batista, con puño de madera natural, tan lindas como prácticas para campo y playa, sujetan ingeniosamente la delgada tela á las ligeras armaduras por medio de lazos de cinta, con objeto de que puedan con facilidad desarmarse y llevarse.

Y como esas sombrillas, permiten todos los caprichos imaginables, es de buen gusto prender á las mismas con alfileres, para aligerar la monotonía deslumbradora del blanco, guirnaldas y grupos de flores naturales, que se renuevan á diario, siendo preferidas en este caso, las flores silvestres y muy especialmente el cardo. Siempre las flores, rivalizando en la dulce tarea de embellecer á las mujeres, y más en esta época bendita del año, que brotan espontáneas, al suave influxo del sol! Por eso dejamos hoy á un lado las novedades que ofrece á principio de estación la joyería: no precisa discurrir propósito de los anteojos más recientes de la moda, que admiten el concurso de brillantes y de perlas para completar los atavíos veraniegos. ¿Qué falta hacen las joyas, cuando disponemos de tantas flores para adornarnos? Las joyas equivalen á la brillante apología de la riqueza; las flores, en cambio, simbolizan la juventud, el amor y las ilusiones más hermosas de la vida.

Josefina Pujol de Collado.

De la provincia

Por el juez instructor del departamento del Ferrol se interesa la presentación del marinero de segunda clase Amado Lasso Martínez, natural de San Pedro del Romeral perteneciente á la dotación de la corbeta Nautilus, á quien se instruye sumaria por el delito de desertión.

Recursos resueltos

Por la subsecretaría del ministerio de la Gobernación se ha resuelto por real orden el recurso interpuesto por don Julián Rodríguez, admitiéndole la escusa presentada del cargo de Presidente de la Junta Administrativa del pueblo de Soto, Hermandad de Campo de Suso, y revocando el acuerdo de la Comisión provincial que la desestimó.

Por la Dirección general de Administración ha sido desestimado el recurso interpuesto por don José Gómez Rabago, médico titular de Valdeoles, contra una providencia del Gobernador civil que confirmó una multa que le impuso el Alcalde por abandono de sus deberes profesionales.

Subasta

La Dirección general de Prisiones anuncia para el día 3 de junio próximo una nueva subasta para contratar por cuatro años

el suministro de víveres á la prisión de Santoña. El importe aproximado del servicio es de 365.000 pesetas.

Alcanoes

Por la Comisión liquidadora del regimiento de artillería de plaza de Filipinas, ha terminado el ajuste de los alcanoes devengados por los individuos que pertenecieron al mismo, quienes desde luego pueden reclamarlos del jefe de la Comisión, en Pamplona.

Obras municipales

El Ayuntamiento de Villaseca ha celebrado el día 15 de junio para la celebración de la subasta de la construcción de un matadero municipal en el sitio de Oungre, cuyo presupuesto asciende á 8.751'87 pesetas.

Accidente del trabajo

Trabajando el día 10 en la mina Presentación, de Castro Urdiales, se causó el magullamiento de un dedo, por haberse cogido entre dos vagones, el obrero José Pérez, de 23 años, natural de Asturias.

Audiencia JURADOS

PARTIDO JUDICIAL DE SANTOÑA

Cabezas de familia

Señores don Adolfo Fernández Fomperosa, Juan Villar Rodríguez, Manuel Torre Fernández, Arsenio Blanco Otero, Cecilio Ramos Acebedo, Primo Cóbrecas Sánchez, Paulino Castañedo Ocoja, Isaac Ocoja Ravello, Emilio Solórzano Fernández, Lorenzo Gutiérrez Expósito, Mariano Baratey Terán, José Veneno Cedrún, Matías Díez Fernández, Pelegrín Castillo Gándara, José Muruzabal Monreal, Andrés Soto López, Nicolás Piedra Peral, Santiago Palacios José, Paulino Gutiérrez Gutiérrez y Bernardino Arévalo Ateca.

Capacitados

Señores don Matías Castillo Casado, Arsenio Movellán Cagigas, Rafael Diego Cabillos, Lázaro Rueda Riva, Juan San Martín, Evaristo Maza Quintana, Higinio San Román Peña, Angel Amorisa Alonso, Pedro Rago Fernández, Laureano Cagigal Fernández, Francisco Alonso Fernández, José González Setién, José Lavín Giner, José Conelo Mata, Celestino Gómez Ruiz y Leodegario González Valle.

SUPERNUMERARIOS

Señores don Agilto Ramos Ruiz, Angel Rodríguez Miguel, Anastasio Solana Somavilla y Abraham Otero Rivero.

Capacitados

Señores don José Gómez Sierra y Francisco G. Hevia Castañón.

Mitin anarquista

Ayer mañana se celebró en el local de la Exposición el anunciado mitin anarquista, en el que tomaron parte los propagandistas Sola y Ojeda, y los compañeros de esta localidad Herrera y Carral, que presidió el acto.

A las diez de la mañana, hora en que dio principio el mitin, en el local había una numerosa concurrencia, entre la que descollaba un buen número de señoras.

Como delegado del señor Gobernador asistió el señor Escartín.

El primero que habla es el compañero Herrera, que dice que allí se va á explicar lo que es la anarquía y lo que son y anhelan los anarquistas, que no son unos ogros, como se ha venido diciendo, ni mucho menos.

Dice que no retrocederán en su campaña de propaganda por muchas persecuciones que sufran.

Habla el propagandista Ojeda, que enumera las causas de las luchas sociales, los fundamentos de la sociedad actual; define la anarquía, y habla en sentido negativo del Estado, de la propiedad—á la que aplica el concepto de Proudhon de que «la propiedad es un robo, vergüenza de los humanos que la toleran»—y de la religión.

Dice cómo el hombre puede gobernarse por sí mismo sin necesidad que le gobierne nadie.

Dice que la anarquía no es la destrucción sino la vida, y que pueden los anarquistas estar equivocados, ser unos soñadores, pero que no son salvados como se quiere hacer ver.

El orador, con gran elocuencia, con gran cantidad de bagaje histórico y científico, define bien y claramente qué es, cómo es, y qué quiere la anarquía, y ensalza sus ideales basados en la verdad y en la ciencia.

Hace un recuerdo de Mamed Casanova y le presenta como un desgraciado fruto de la sociedad que le abandonó.

Dirige unas recomendaciones á las madres respecto de la educación de la familia, con lo que se termina su brillante peroración.

El público le premió con prolongados aplausos.

Sube á la tribuna el compañero Sola y bajo un punto de vista algo más científico, menos vulgarizado que su compañero y antecesor, hace también su definición, explicación y defensa de la anarquía, enumerando las muchas causas históricas que abonaron sus doctrinas, los numerosos apóstoles de la idea, entre los que incluye como precursores de este cielo de revolucionarismo á Marx y Pi y Margall, diciendo de este último que fue un honrado filósofo que no tiene sucesor ni le tendrá.

Dice cómo y por qué causas tienen que ser enemigos de todo Estado constituido, por ser estos ilógicos, antirracionales y anticientíficos.

Habla también de la propiedad y de las reprensiones empleadas para ahogar el anarquismo, diciendo que el anarquismo no es un partido, sino la bandera de la humanidad.

El compañero Carral hace el resumen del acto, dirigiendo un saludo á los representantes de la prensa allí presentes, y formalmente invitando á que subiera á la tribuna alguno que quisiera rastrear las doctrinas expuestas.

Con esto termina el acto, que resultó muy comedido, conservándose perfecto orden durante todo él.

Los oradores señores Ojeda y Sola fueron

muy felicitados, por sus brillantes perforaciones y el acto terminó a la una próximamente de la tarde.

En Torrelavega

Por la tarde se trasladaron los propagandistas a Torrelavega, donde ante numerosa concurrencia dieron otro mitin de propaganda...

A continuación hacen uso de la palabra los propagandistas señoras Ojeda y Sola, que exponen las mismas doctrinas fundamentadas de la anarquía...



Campitos - Galerito - Almanseño

SEIS TOROS DE TABERNERO

¡Eureka, eureka!

Ya calmó el cielo todo su furor, todo su genio. Este ya es mayo, mayo, el póstico mes de las flores de aromas lleno.

Desde el domingo que fue de perros, vamos, un día digno de enero por su color gris ceniciento, y por su frío, más bien que fresco, vivimos todos en un aprieto.

Hoy nos envía Dios día espléndido, el cielo luce su azul manto y hasta la baba le cae á Ebbo en cien mil rayos de sol soberbio...

¡Eh, á la plazal porque hoy tenemos seis toros grandes de Tabernero, de muchas libras, de muchos cuernos, de pelo largo y otros defectos, como un par de ojos, pa mí... que hueros. Tres guapos chicos -algo me chulo, pues no son guapos ni mucho menos.-

Campitos uno, otro Almanseño, y el Galerito que es el tercero, tres mozos críos son los maestros. Hacen el coro benderilleros, los de la mona, los de los penos, los monos sabios y otros no leidos. Mézclese todo -no en un mortero- mézclese digo, vértase luego en lo que muchos llamado habemos Circo Taurino, del Arte Templo, y dígame uno, ó diez, ó ciento, ¿de aquí qué sale? ¿saldrá algo bueno?

¡saldrá- y Dios quiera que no-un buuelo? Pues eso mismo, ni más ni menos, me preguntaba yo ayer muy serio en mi barrera tomando asiento, cuando en el palco de Ayuntamiento vido la calva de don Lorenzo del Elizalde, que con respeto nos saludaba como diciendo: -¡M'alegro tanto de veros buenos.

Salen los chicos al compás de un pasodoble ejecutado por una banda de músicos anónimos, y vamos con el primer tabernero.

Remendado

Colorado, ojo de perdiz, meano y bastante bien puesto.

Este toro al que llaman Remendado á mi juicio no está bien apodado y propongo que le griten Decesoio pues aquel á quien coja este taimado le descoe y además... no lleva frío.

Por salir pone en un apuro á Almanseño y á Hibrarle va Campitos que sale tropicadío. ¡María Santísima, qué principio!

Cerrajas, Cuatro dedos y otro picador que ni ellos mismos sabían cómo se llamaba y que por llamarle algo, le bautizaré con el nombre de Bonifacio, le fientan seis veces á cambio de dos jaços.

Por tu semblante tan feo no creo que te he faltado por haberte bautizado

¡Bonifacio, Bonifacio! Espinosa y Sordo le colocan tres pares, bueno uno del primero.

A todo esto, Remendado se siente buey y alarga la gata.

Campitos de verde y oro brinda al señor Presidente y vase en busca del toro á una distancia prudente. Pasa de cualquier manera, y hasta la muleta pierde, peligrando la culera, pues el bicho busca el verde.

Cuara, y porque está de vena, con valentía y cachaza se tira dando una buena en lo alto, hasta la taza.

Ventero

Berrando en negro, cornigacho, mogón del derecho.

Es un toro bravísimo, que á las tres primeras varas que recibe de Patán, Maicpe y Melero, manda otros tantos penos al curtido.

Salte también mi Bonifacio montado en una especie de catre de tijera, y parece talmente que va vendiendo bulas.

Bonifacio, por Dios, no te pierdas ni nos hagas estar con cuidado, ten prudencia, no seas solidoado... ¡prequetosalado!

Avellino y Cola prenden tres bastante buenos pares.

A este Cola le conozco, ó me parece conocerle mucho de vista. Parecéme estarle viendo en el cuévano al hombro.

Calerito, de oro y magenta, hace todo lo que ha visto hacer, venga ó no venga á cuento, Pase del Galest Imperio, bajos altos, redondos, cuadrados. Un pisto. Cuadra, la y eleva una hasta la mano, algo deprendida, que bastó.

Estuvo valiente el chico, mas si cometió un deslizo yo se lo perdono todo, todo menos la nariz.

¡Una nariz que no tiene precedentes!

Rollizo

Órdeno, abierto de cuerna y el más pequeño de todos los de Tabernero.

Almanseño valiente vá, y decidido de rodillas se postra ante Rollizo, jugó los brazos, y le dió un cambio limpio; ¡muy bien, muchacho!

El toro se para bajo el palco Presidencial y mira atentamente durante largo rato á don Lorenzo.

Y dicen que á Elizalde

dijo el señor de Puente: -Le está á usted ya mirando un si es ó no imprudente. Y entonces don Lorenzo habló de esta manera: -¡Lo habrán tal vez contactado lo de las arrastras!

Pinchan Melero, Maicpe y Bonifacio y no hay novedad en las caballerizas. Hornero y Mundito prenden á dos pares por coleta, siendo colosal uno de este último. Palmas, manos de las marecidas.

Almanseño, vestido de pontifical, pasa con los pios quietos mejor que sus compañeros, pero con la misma escuela, y tirándose desde media legua deja una caída que basta y sobra.

Van tres toros despaolados en una hora justa. Ellos habrían sido malos, pero también breves.

Peinado

El Peinado es berrando y lucera y un poquito velato además;

¿y quién le hace la raya? Un barbero se la hará si tú gusto. ¿Yo? ¡Quísis! Almanseño quiso dar el salto del trascurro, y lo que dio fue la vuelta del gato sobre el lomo del bicho.

Aquí la frase del Guerra: -¡Pero qué malos seis boost!...

Toma Peinado por compromiso tres varas de Melero, Cerrajas y del pobre Eucio, que es, por cierto, una herejía, hacer con él eso.

¡Cuánto mejor estaría por ahí, picando piedras, ya que el picar le tira!

El toro se defiende en las tablas y con muehísimas fatigas lo paran Sordo y Espinosa á cambio de no pocos sustos y como pueden. Total, tres palitos.

El Presidente manda cambiar la suerte y le pitan con razón. Se le fue el pañuelo.

Campitos, con mucho anguelo, pasó acoloradísimo, perdiendo tres veces el trapo y la primera vez que entró á matar, verdaderamente, no hizo por él nada el otro.

Tres pinchazos saliendo siempre malamente. Media atravesada. Otro pinchazo y una buena para terminar.

Si el toro en palos fue reservón, en la muerte estuvo hecho un cordero. El puntillero dió tres goipes.

El hombre que eso hace sin inmutarse nada, debe dejar los toros para jugar á vacas.

Granado

Negro, meano, bien armado también. El servicio de caballos es detestable, pues se da el triste caso de estar más de dos minutos sin uno en la plaza, y por añadidura, abiertas las dos puertas que dan al patio-cuadra.

¡Qué dirección de lidial! Salen los rusos, pinchan mal por no variar, y dejan dos caballerías. El toro, muy bravo.

El Presidente manda cambiar la suerte y media docena de espectadores protestan sin gran interés. Vamos, todo es coña.

Almanseño coje los palos, creyendo sin duda contener á los protestantes y le arrojan una botella. Ante esta manifestación de simpatía, se retira al estribo, en lo que hace ó divinamente.

Pretenden parar los chicos y como por la solana arrecian los gritos de ¡caballos! ¡caballos!, el señor Elizalde tiene la desdichada ocurrencia de mandar volver á salir á los picadores, recibiendo una merecida silba de todo el público que le habla tolerado otras faltas de competencia en asuntos taurinos.

Ha sentido usted un precedente, que ha de traer cola, don Lorenzo.

Y en este momento, dejo la pluma para silbarle á usted con toda la fuerza de mis pulmones.

Cerrajas pone otra vara y quedan, en junto, dos jaços en la cámara mortuoria.

Cola prende medio par á la media vuelta.

Avellino deja otro medio de las mismas caudaderas. Aquel tira media igual y éste hace lo mismo. ¡Qué peores estáis!

Con todo esto se consiguió que el toro se abueyara y bastante hizo Calerito con saltarle una baja pesuequera, después de sufrir lo indecible. Pitos.

Lagunero

Lagunero es un bicho colorado que tiene el ojo diestro algo averiado: veremos si te portas con arvejo y demuestras no ser nada lo del ojo.

Vaya unos cuernos y vaya una cuna la que se traía el tío.

Ninguna trola meto, mas aquel animal ten a un cuerno en Cueto y el otro en el Pantal.

Pero el pobre era manso perdí.

Lo que si fue cetero como un condenado, pues despachó á cuatro jamelgos en menos tiempo que se gana un abuecho don Lorenzo, lo cual, que es andar listo.

Hornero y Mundito parecen mal y de prisas, pues ellos y todos tenemos ganas de terminar aquel desastre.

Almanseño termina la corrida con media no mala del todo, tirándose con precauciones. Pitos.

No obstante, los capitalistas le sacan en hombres.

RESUMEN

De la fiesta en total deciros puede, si un juicio se ha de hacer y éste sincero, que hubo allí muchas cosas censurables á cambio de muy poco de lo bueno.

De los bichos, muy bravo fue el segundo, duro, noble, y al herir fue tan cetero que á cambio de tres puyas, las primeras, dejó para el arrastra allí á tres penos.

El quinto no fue malo, sobre todo, de la lidia en el primo de los tercios, mas después se hizo un tío muy marrajo como el cuarto si mal no lo recuerdo.

Los demás ni fi, ni fá; y voy ahora á decir cuatro cosas de los diestros: Campitos, Almanseño y Calerito muy breves en los toros tres primeros; y no digo muy bravos, francamente por respeto al octavo mandamiento.

En los otros, mostraron los tres principales faltarle muchas cosas pa ser diestros. De los chicos, Mundito únicamente á Rollizo prendió un par de los soberbios.

La pena de garrote era muy leve si fueran castigados los piqueros. Y ahora toca su turno al Presidente, al señor Elizalde (don Lorenzo).

¿En dónde ha visto usted, buen hombre, diga, que hecha ya la señal con el pañuelo, á fin de que se marchen los de adupa y salgan á parar los palilleros; ¿en dónde ha visto usted, que porque á eua-

á seis, á diez, á veinte ó más sujetos les dé por... exclamar á voz en grito: ¡Caballos! más ¡Caballos!, que por eso dar puede un Presidente contraorden y mandar reanudar el primer tercio?

¿En dónde, vive Dios? ¿En las corridas que se dan en lugar de Monte ó Cueto? Conste así, pues, que ha estado usted infame, y no tengo á mi alcance otro epíteto.

Ha estado usted infame en la poltrona, entendiéndose bien, que don Lorenzo como particular es ya sabido que es simpático y cuasi hasta flamenco, además pensador de los profundos y hasta dicen si ha escrito ó no algún verso.

Los servicios de plaza detestables y la entrada flojita, lo cual siento, que Angulo y compañía ya merecen mejor suerte tener que la que veo.

Yo, harto ya de escribir, pues este toro no me coge entreado, es de refresco, y pues cansado estoy me voy al catre ó, pa mejor decir, me voy al lecho, porque ya van á dar las doce y media...

¡AVI! ¡AVI! ¡AVI!

¡QUE ME LO HA DICHO EL SERENO-O-O-O!

El Manitas.

Denuncias y sucesos

Ayer fueron denunciados á la Alcaldía dos individuos que se pegaron en la calle de San Francisco; tres hermanos que promovieron un escándalo y se pegaron en la escalera de la casa número 6 de la calle de Santa Clara; otros dos individuos que se maltrataron también en Puertochico; un chico que dió un golpe con una lima á una niña, en la calle Alta; otro chico que dió una patada á una niña, cansándola una herida en la cabeza; dos mujeres que promovieron un gran escándalo en la calle de San Calodonio; un niño que dentro de su finca, en el Paseo Viejo de Miranda, apedreó á otro individuo, cosa que suele hacer todos los días.

También ha sido denunciada una individuo llamada Narcisca Hoyos, que exponeña leche con un 15 por 100 de agua, según análisis químico.

El Gobernador civil ha interesado del del Bilbao la busca y captura del joven Natalio Gómez Horroero, que hace días se fugó de la

casa de sus padres, vecinos de esta capital.

Por el señor Gobernador civil se ha impuesto la multa de diez pesetas al patrón José Seoane, por haber varado en la rampa Noroeste de la dársena de Molledo el vapor Chico sin tener permiso.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro un chico de 13 años llamado José María Ruiz, que se cayó, produciéndose una herida contusa en el tercio medio de la pierna derecha, é Isaac Franco, de 28, de erosiones en la frente, nariz y mejilla izquierdas.

Ha sido detenido por la guardia civil de esta ciudad un sujeto llamado Leonardo José López, natural y vecino de Madrid, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de Toledo, en causa que se le sigue por estafa.

El detenido ingresó en la cárcel á disposición del Gobernador civil de Toledo.

EL CORREO EN HERAS

Hace días nos ocupábamos de la necesidad de establecer en Heras un buzón donde no sólo los vecinos de aquel pueblo, sino también los de los inmediatos, pasaran diariamente depositar la correspondencia, y acerca de esto nos permitimos llamar la atención del señor administrador de correos rogándole estudiara la forma de atender la justa petición de aquel vecindario.

Hemos sabido que, firmada por las personas más importantes de Heras, se ha dirigido anteayer una instancia al señor administrador de correos exponiéndole el beneficio grande que haría al pueblo el establecimiento del buzón.

Como creemos que no sería preciso instruir ningún expediente de esos que tardan años y años en resolverse, para conceder á un pueblo esa casi insignificante mejora que solicita, nuevamente unimos nuestro ruego al de los vecinos de Heras y suplicamos al señor Administrador principal de Correos, se preocupe de este asunto y despache favorablemente, cuanto antes.

De su reconocida amabilidad esperamos que nos atienda y que ordene, si en sus atribuciones está la colocación del buzón de correos en Heras.

La Exposición de San Luis

En la ciudad de San Luis, metrópoli del territorio de la Luisiana y la quinta ciudad del continente americano por sus dimensiones, se han abierto ya las puertas de la Exposición Universal. En ésta se reúnen las naciones del mundo cargadas de lo más notable, nuevo y distinto en todos los ramos del saber humano. La fuerza impulsiva que ha llevado á término esta gigante empresa de la Exposición, no es sino el instinto de competencia que estimula la actividad universal.

El deseo de sobrepasar, de exceder en superioridad los unos á los otros, predomina en el mundo. En tiempos de guerra, este espíritu se manifiesta en el campo de batalla; en tiempos de paz, en exposiciones. En días del esplendor de los Griegos y Romanos, las olimpiadas eran á manera de una exposición, donde los hombres luchaban por obtener como recompensa la palma de la victoria. Otros países y en otras épocas han presenciado asambleas esencialmente comerciales. La cuestión palpitante era ganar dinero. Pero en nuestros días, las Exposiciones asoman otra faz mucho más noble.

La grossera supremacía de la fuerza brutal y material ha sido sustituida por los resultados de la inteligencia. Esta Exposición es el epitome del desarrollo del mundo; así como una profecía. Los últimos descubrimientos, las invenciones nuevas, los triunfos del arte, de la ciencia, de la educación en la solución de problemas sociales, y aun religiosos son presentados aquí: los dinamos de mayor potencia, las locomotivas más rápidas, el telescopio que lee con exactitud; las historias de los planetas en los más remotos lugares del firmamento; la prensa veloz; la maquinaria para hilar, tejer, machacar grano; las minas de carbón; taladro de rocas, barras de hierro, el sueño del artista en calabazo ó en mármol con columnas agrupadas ó en altos dombos; la fragancia de las flores; todos los productos de la tierra, la mina, la mar, todo lo que demuestra ingenio, todo llevado á su más alto grado. La Exposición de San Luis es una exhibi-

ción de procedimientos. La Exposición nos muestra paso á paso el desarrollo humano. Allí tenemos el periódico, que por un infimo centavo, nos reñista á diario lo que hacen nuestros semejantes en el otro extremo del mundo; la máquina de escribir; el medio de comunicaciones comerciales; el anillo del teléfono; el ruido de la locomotora resbalando sobre los railes de acero, que proporciona un medio de tránsito más seguro á impulsos del vapor; las invisibles vibraciones de la onda eléctrica, llevando en su rápido tránsito al negociante á su taller, ó uniendo á las naciones del mundo en una gran familia por medio de la telegrafía sin hilos, todo esto demuestra cómo la invención de ayer responde á las necesidades del día. La educación, la información y el placer, producidos por esta exhibición del Certamen, se pueden obtener solamente presenciándolo; pues no hay pluma ni pincel capaces de descubrir la bellezas de tan gran Exposición.

Noticias

Concursos

La revista quincenal El Previsor, con el auxilio de las Compañías de seguros y para dar mayor relieve á El Aquilado del Segurador, ha abierto los siguientes concursos.

1.º Premio de 250 pesetas á la mejor novela corta, de unas ochenta ó cien cuartillas ordinarias.

Premio de 125 pesetas al mejor cuento de unas veinticinco á treinta cuartillas.

Premio de 75 pesetas al mejor artículo de costumbres de buen corte literario y de veinticinco á cuarenta cuartillas.

Premio de 50 pesetas á la mejor poesía, que habrá de constar precisamente de cincuenta á sesenta versos.

Todas estas composiciones habrán de basarse en un asunto de Seguros.

2.º El Previsor premiará los trabajos siguientes con destino á sus páginas: Premio de 100 pesetas al mejor artículo que trate una cuestión importante de seguros de cooperación ó mutualidad.

Premio de 50 pesetas al mejor juicio crítico referente á los balances del año actual de cualquier Compañía de seguros.

En estos concursos podrán tomar parte los directores, inspectores, subdirectores, delegados, agentes y empleados de las Compañías de seguros.

El Previsor se reserva el derecho de publicar los trabajos presentados que no alcancen el premio, abonando á sus autores un minimum de 15 pesetas.

Los trabajos correspondientes al primer concurso habrán de remitirse al director de El Previsor, antes del día 15 de septiembre próximo venidero, en las oficinas, calle de Serrano, 76, principal, Madrid, y más tarde se publicará en El Previsor el fallo del Jurado, compuesto del director y dos redactores de esta revista.

Los trabajos pertenecientes al segundo concurso, deberán remitirse á la misma dirección antes del 15 de Julio venidero.

Ayer falleció en esta ciudad don Pablo Martínez Castillo.

A sus hermanos y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El picador "Mazzantini"

Hemos recibido una carta en la que se nos dice que el picador Antonio Fernández, Mazzantini, herido en la corrida que se celebró el domingo último en Madrid es natural de Argomilla de Cayón, donde reside sus padres y que, efectivamente, tiene una hermana en Sevilla.

Mazzantini vino de Cuba en el vapor correo que llegó á este puerto el pasado mes y estuvo algunos días con sus padres en el pueblo.

Pertenecía á la cuadrilla de Montes y el próximo verano iba á venir á Santander.

CARIDAD

A nuestros caritativos lectores rogamos un socorro para una pobre mujer llamada Valentina González, que habita en la calle de San Luis, número 3, 2.º, derecha, con dos hijas enfermas y un hijo, el único que atienda al sostenimiento de la casa, en la cárcel á consecuencia de los últimos sucesos.

Para esta desgraciada familia hemos recibido de la niña Amparo 3 pesetas y una de uno de Torrelavega.

Durante el mes último entraron y salieron del puerto 247 buques, que importan en 23.337 toneladas y exportaron 74.006, obteniendo la Junta de Obras del puerto por el impuesto sobre carga y descarga 30.948'13 pesetas.

Además se recaudaron por derechos de muelles, gruas y servicios del puerto 3207'60 pesetas.

Ha tomado posesión de la escuela de Renedo doña Emilia María Valdiviola.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 125

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha

por MIGUEL DE CERVANTES SAavedra

serían tenidas por más de hierro que la nuestra, que entiendo que de las que ahora se usan es la dorada. Sírvate este advertimiento, Sancho, para que discreta y bien intencionadamente pongas en mis oídos la verdad de las cosas que supieres de lo que te he preguntado.

-Eso haré yo de muy buena gana, señor mío, con condición que vuesa merced no se ha de enojar de lo que dijere, pues quiere que lo diga en cueros, sin vestirlo de otras ropas de aquellas con que llegaron á mi noticia.

-En ninguna manera me enojaré, respondió don Quijote: bien puedes, Sancho, hablar libremente y sin rodeo alguno.

-Pues lo primero que digo, dijo, es que el vulgo tiene á vuesa merced por grandísimo loco, y á mí por no menos mentecato. Los hidalgos dicen que no contentándose vuesa merced en los límites de la hidalguía, se ha puesto Don, y se ha arremetido á caballero con cuatro cepas y dos yugadas de tierra y con un trapo atrás y otro adelante. Dicen los caballeros, que no querían que los hidalgos

se opusiesen á ellos, especialmente aquellos hidalgos escuderos, que dan humo á los zapatos y toman los puntos de las medias negras con seda verde.

-Eso, dijo don Quijote, no tiene que ver conmigo, pues ando siempre bien vestido y jamás remendado: roto bien podría ser, y el roto, más de las armas que del tiempo.

-En lo que toca, prosiguió Sancho, á la valentía, cortesía, hazañas y asunto de vuesa merced, hay diferentes opiniones: unos dicen loco, pero gracioso; otros, valiente, pero desgraciado; otros cortés, pero impertinente, y por aquí van discutiendo en tantas cosas, que ni á vuesa merced ni á mí nos dejan hueso sano.

-Mira, Sancho, dijo don Quijote, donde quiera que está la virtud en eminente grado es perseguida; pocos ó ninguno de los varones que pasaron dejó de ser calumniado de la malicia. Julio César, animosísimo, prudentísimo y valentísimo capitán, fue notado de ambicioso y algún tanto no limpio, ni en sus vestidos ni en sus costumbres. Alejandro, á quien sus hazañas le alcanzaron el renombre de Magno, dicen del que tuvo sus ciertos puntos de borracho. De Hércules, el de los muchos trabajos, se cuenta que fue lascivo y muelle. De don Galaor, hermana de Amadís de Gaula, se murmura que fue más que demasiado rijo, y de su hermano que fue llorón. Así que, ¡oh Sancho! entre las tantas calumnias de buenos, bien pueden pasar las mías, como no sean más de las que has dicho.

-Ahí está el toque, cuerpo de mi padre, replicó Sancho.

-¿Pues hay más? pregunto don Quijote.

-Aun la cola falta por desollar, dijo Sancho: lo de hasta aquí son tortas y pan pintado; más si vuesa merced quiere saber todo lo que hay acerca de las calañas que le ponen, yo le traeré aquí luego al momento quien se las diga todas, sin que las falte una meaja, que anoche llegó el hijo de Bartolomé Carrasco, que viene de estudiar de Salamanca, hecho bachiller, y yéndole yo á dar la bienvenida, me dijo que andaba ya en libros la «historia» de vuesa merced, con nombre «del ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha»; y dice que me mientan á mí en ella con mi mismo nombre de Sancho Panza, y á la señora Dulcinea del Toboso, con otras cosas que pasamos nosotros á solas, que me hice crucea de espantado cómo las pudo saber el historiador que las escribió.

-Yo te aseguro, Sancho, dijo don Quijote, que debe de ser algún sabio encantador el autor de nuestra historia, que á los tales no se les encubren nada de lo que quieren escribir.

-Y cómo, dijo Sancho, si era sabio y encantador, pues según dice el bachiller Sansón Carrasco (que así se llama el que dicho tengo), el autor de la historia se llama Cide Amete Brengena.

-Ese nombre es de moro, respondió don Quijote.

-Así será, respondió Sancho, porque por la mayor parte he oído decir que los moros son amigos de brenengas.

-Tú debes, Sancho, dijo don Quijote, errarte en el sobrenombre dese Cide, que en arábigo quiere decir señor.

-Bien podría ser, replicó Sancho; mas si vuestra merced gusta que yo le haga venir aquí, iré por él en volandas.

-Hármese mucho placer, amigo, dijo don Quijote, que me tiene suspenso lo que me has dicho, y no comeré bocado que bien me sepa, hasta ser informado de todo.

-Pues yo voy por él, respondió Sancho; y dejando á su señor, se fue á buscar al bachiller, con el cual volvió de allí á poco espacio, y entre los tres pasaron un gracioso coloquio.

CAPÍTULO

Del vidculo razonamiento que pasó entre don Quijote, Sansón Panza y el bachiller Sansón Carrasco.

Pensativo, además, quedó don Quijote esperando al bachiller Carrasco, de quien esperaba oír las nuevas de sí mismo puestas en libro, como había dicho Sancho, y no se podía persuadir á que tal historia hubiese, pues aún no estaba enjuta en la cuchilla de su espada la sangre de los enemigos que había muerto y ya querían que anduviesen en estampa sus altas caballerías.

Con todo esto, imaginó que ya algún sabio, ó ya amigo ó enemigo, por arte de encantamiento la habría dado á la estampa; si amigo, para engrandecerlas y levantarlas sobre las más señaladas de caballero andante; si enemigo, para aniquilarlas

y ponerlas debajo de las más villes que de algún vil escudero se hubiesen escritas; puesto, decía entre sí, que nunca hazañas de escudero se escribieron; y cuando fuese verdad que la tal historia hubiese, siendo de caballero andante, por fuerza había de ser grandilocua, alta, insigne, magnífica y verdadera. Con esto se consoló algún tanto; pero desconsolóle pensar que su autor era moro, según aquel nombre de Cide, y de los moros no se podía esperar verdad alguna, porque todos son embeleca-dores, falsarios y quimeristas.

Tamíase no hubiese tratado sus amores con alguna indecencia, que redundase en menoscabo y perjuicio de la honestidad de su señora Dulcinea del Toboso; deseaba que hubiese declarado su fidelidad y el deseo que siempre la había guardado, menospreciando reinas, emperatrices y doncellas de todas cualidades, teniendo á raya los ímpetus de los naturales movimientos, y así, envuelto y revuelto en estas y otras muchas imaginaciones le hallaron Sancho y Carrasco, á quien don Quijote recibió con mucha cortesía.

Era el bachiller, aunque se llamaba Sansón, no muy grande de cuerpo, aunque muy gran socarrón, de color macilenta, pero de muy buen entendimiento: tendría hasta veinticuatro años, carirredondo, de nariz chata y boca grande, señales todas de ser de condición maliciosa y amigo de donaires y de burlas, como lo mostró viendo á don Quijote, poniéndose delante del de rodillas, diciéndole:

El escándalo de que ayer dábamos noticia, no ocurrió como equivocadamente dijimos en la calle del Cubo, sino en la de Santa Clara.

Comprobado a diario

Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y reabrir la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Mareas para hoy

Pleamar: 1:50 mañana y 2:00 tarde. Bajamar: 8:07 mañana y 8:26 noche.

Movimiento marítimo

DIAS 12

Buques entrados

Vapor Sevilla, de Bilbao, con bacalao. Idem San Salvador, de Hamburgo, con tabaco. Idem Mares, de Zumaya, con cemento. Idem Cabo San Sebastián, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos

Vapor María Clotilde, para Ribadesella, con carga general. Idem María del Carmen, para Gijón, con carga general.

Las indigestiones

se alivian en diez minutos

Tomando dos obleas, y se curan radicalmente antes de acabar el primer estuche de Digestivo Mojarrieta. Las dispepsias y gastralgias desaparecen radicalmente tomando tres ó cuatro estuches.

En los padecimientos crónicos gastro-intestinales, más graves, débese tomar durante tres meses el Digestivo Mojarrieta, que es el único verdadero gastro-intestinal completo y radical, universalmente reconocido muy superior á todos los otros remedios para curar los padecimientos del estómago y para purificar los alimentos.

Sastrería 'La Batalla' - Alarazanas, 4

Se han recibido los últimos modelos en Trajes para señoras y las más altas novedades en géneros de verano para la confección de toda clase de prendas á medida.

Restaurant El Moderno

Gran casa para viajeros de Matilde de la Higuera. Bincón, 7 y 9 (antes Conizas)

Servicio á la carta á precio fijo y á todas horas. Comedores independientes. Cómodas habitaciones. Precios moderados.

Somatose

CONTRA LA CLOROSI

La Granja Avícola

que habita en OUEYO se ha trasladado á otro pueblo y se anuncia oportunamente. Los encargos se reciben en esta Administración.

Llegará á Santander y recibirá en el Hotel Europa los días 20 y 21 del actual, de once á seis, el director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanotéptico de Madrid, Preclados, 34 y 36, á todos los que deseen adquirir aparatos articulados para tratamientos y curación de hernias (quedaduras) y deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, etc. Véase 4.ª plana.

CARNELÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO. Contra los males del estómago é intestinos.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ VERNAN GORTÉS (PLAZA NUEVA)

Salida francesa y española. Servicio á la carta. COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES.

Plato del día. Solomillo á la jardinera. Hoy angustinos.



MADRID

Table with exchange rates for Madrid. Columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. Rows: Interior, Exterior, Amortizable, etc.

BARCELONA

CIERRE DEL BOLSIN

Table with exchange rates for Barcelona. Columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. Rows: Interior, Exterior, Amortizable, etc.

F. ROMAGUERA

Representante en Santander, VALENTIN F. RAMERA

LIBROS Y REVISTAS

"Sol y Sombra"

Interesante y curioso en extremo resulta el número 399 de este cada día más popular semanario taurino, correspondiente al jueves 12 del actual, pues entre otros trabajos de importancia para la afición, contiene los felicitos críticos de las corridas extraordinarias y séptima de abono celebradas en Madrid, firmadas por Pascual Millán é ilustradas con profusión de instantáneas á gran tamaño, entre las que figuran tres reproducidas gráficamente las cogidas de Machaquito, Rodas y el picador Mozzantini; reñenas con fotografías de las corridas efectuadas en Valencia, Barcelona y otras plazas, y una magnífica portada en tricolor, retrato del matador Joaquín Hernández, Parro.

Acaba de publicarse el número 85 de la notable revista decenal ilustrada Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con la interesante "Crónica de la guerra ruso-japonesa", información del viaje regio y otros trabajos de actualidad y gran profusión de grabados.

Número conmemorativo

El que esta semana publica Blanco y Negro en conmemoración de su décimotercero aniversario es verdaderamente notable, y está dedicado á la prensa española. Contiene interesantes trabajos referentes á los períodos políticos y á los satíricos; biografías de periodistas notables del siglo XIX, progresos realizados por la prensa ilustrada, efemérides, notas curiosas y grabados magníficos que son digno complemento de tan ameno texto.

Con el esmero que es propio viene publicando el editor señor Tasso, de Barcelona, las Novelas ejemplares, de Cervantes, obra comprendida en la Biblioteca de grandes autores, siendo nota de seductiva originalidad en todos los cuadernos que semanalmente ven á luz, la hermosa lámina unida á sus 32 páginas de texto.

Estos cuadernos, de los que acaba de aparecer el cuarto, se obtienen por 15 céntimos el ejemplar.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Novillada

En la novillada verificada esta tarde en la plaza de Toros de esta villa y corte se lidiaron cuatro bichos de López Navarro y otros cuatro de Hernández, que fueron bravos.

Platerito, al matar el primer toro, fue cogido y derribado.

Ingresó en la enfermería, donde le curaron una herida en el labio, volviendo á salir al redondel. Estuvo bien toreando y desgraciado al herir.

Mazzantini, bien.

Limiñana, valiente, viéndose constantemente achuchado y una vez cogido sin consecuencias. Mató sus toros regularmente.

Audubá dio innumerables pinchazos al cuarto, que fue vivo al corral, y al último lo mató regularmente.

Don Tancredo estuvo lucidísimo.

Rafael Gasset

Dícese que con motivo de la conferencia celebrada por los señores Gasset y Sánchez Guerra, aquél se halla en actitud más cordial respecto al Gobierno.

La actitud del señor Gasset, sin embargo, es la misma que la en que se hallaba durante el anterior período parlamentario.

Parece que en la conferencia citada expresó al señor Sánchez Guerra su convencimiento de que no realizaría el señor Maura ningún programa fundamental de Gobierno.

Los ferroviarios

La comisión de obreros ferroviarios nombrada en el mitin que se celebró ayer, ha empezado hoy sus gestiones.

Al efecto visitó al director de la Compañía del Mediodía, exponiéndole sus pretensiones.

El director se negó á concederles lo que piden.

En vista de esto los ferroviarios se reunieron, acordando proponer la formación de un tribunal de arbitraje que resuelva.

Si la compañía acepta, los obreros designarán al señor Gasset para que los represente.

Después visitaron al Gobernador civil para protestar por el exceso de fuerzas que había en la estación cuando fueron á visitar al director de la Compañía.

También conferenciaron con los ministros de Obras y de Instrucción pública, para comunicarle el acuerdo adoptado, participándosele asimismo al Gobernador en una segunda conferencia celebrada á las cinco de la tarde.

Los obreros prometieron no abandonar el trabajo hasta ver el resultado de las gestiones del Gobernador cerca de la Compañía.

Declaraciones de Dato

Diario Universal publica unas declaraciones del señor Dato.

Dice éste que es inexacto que sus conferencias con los señores Maura y Sánchez Guerra tuvieron carácter político.

Interrogado acerca de la jefatura de los conservadores, dijo que los partidos políticos sólo en la oposición tienen verdadera necesidad de jefatura.

Estando en el poder, claro es que es jefe de partido.

No puede decir que el señor Maura sea el futuro jefe del partido, aunque reconoce que ha logrado triunfos y ha desarrollado una gestión que le hace acreedor á la gratitud del partido.

En los conservadores hay una corriente de opinión favorable al señor Maura, pero el problema es aún prematuro.

Sobre la reconciliación de los señores Maura y Villaverde, cree que, no habiendo disenso, mal puede haber reconciliación.

Ha negado la crisis y la supuesta inteligencia de los señores Maura y Villaverde sobre tal base, pues eso sería una coalición de destinos.

Definió su actitud diciendo que está en absoluto al lado del señor Maura.

Exajería

Hállase muy mejorado el general Linares.

Aplazamientos

Ha sido aplazado el regreso del Rey.

Saldrá el domingo para Jaén, no llegando á Madrid hasta el día 16.

También se asegura que las Cortes no reanudarán sus tareas hasta el día 23.

El viaje del Rey

Comunican de Córdoba que la animación en aquella capital es grande en extremo.

Los balcones aparecen adornados con preciosos mantones de Manila.

A las once de la mañana llegó el Rey, acompañado de los señores Maura y Domínguez Pascual.

El Alcalde le dio la bienvenida.

Fue tanta la gente que rodeó al Rey, que fue preciso quitar los caballos del coche regio.

La ovación fue extraordinaria.

Después de cantado el Te-Deum en la Catedral, don Alfonso visitó la Mezquita, y luego fue al Ayuntamiento, donde se verificó la recepción, que resultó lucidísima, siendo aclamados el Rey y el señor Maura.

A las tres y cuarto sale el Rey para las Ermitas, á donde va á almorzar.

Fue recibido por la comunidad, verificándose después la comida.

El Rey admiró el hermoso panorama durante el camino á las Ermitas.

En la cumbre del monte de las Ermitas conferenció por teléfono con doña María Cristina.

El señor Maura procura evitar que le vitoreen, diciendo que sólo se cen vivas al Rey.

Novillada

Torero moribundo

Dicen de Valencia que, en la novillada verificada esta tarde, en aquella plaza, el primer toro desnudó al banderillero Moreno.

El torero cogió al banderillero Manuel Ballesteros Meco El Cordobés, causándole una herida en el vientro que le interesó el diafragma.

En la enfermería le dieron inyecciones, desconfiándose de poderle salvar.

El infeliz torero ha sido viaticado.

Fallecimiento

Un despacho de París dice que en Boulogne-Sur-Seine ha fallecido el pintor y dibujante español don Daniel Urrabiate Vierge.

En el Tibet

Telegrafían de Yaugtsé que los tibetanos ocupan un fuerte con seis cañones á mil doscientos metros del campamento inglés.

Añade el telegrama que le bombardean los ingleses y los tibetanos se preparan para rechazarlos.

Desoendimiento de un globo.—Explosión.—Heridos graves.—Incendio.

Según telegrafían de París, á la una de la tarde ha descendido rápidamente, en la calle de Eduardo Robert, el globo Surcouf.

Los aeronautas desgarraron la tela del globo para facilitar el descenso.

Al salir el gas, éste se metió por la ventana de la cocina de una casa, ocasionando una fuerte explosión.

Resultaron 20 heridos graves á causa de las quemaduras, quedando uno en estado agónico.

Las casas inmediatas comenzaron á arder.

Los aeronautas resultaron ilesos.

Material de guerra

Comunican de Lisboa que el Gobierno ha comprado á la casa Schneider Canal 36 baterías de tiro rápido, de cuatro piezas cada una, cuyo precio asciende á más de ocho millones de francos.

En las minas

Un despacho de Nueva York dice que en la mina Scorpion, en el Estado de Illinois, ocurrió una explosión en una galería donde trabajaban 326 obreros.

Habían sido extraídos seis muertos y 80 heridos.

De la guerra

Dicen de París que los japoneses continúan desembarcando sin incidentes.

Dentro de pocos días tendrán en la Manchuria cien mil hombres.

De Berlín comunican que las explosiones que se oyen en Port-Arthur proceden de las tentativas que realizan los rusos para volar los brulotes que obstruyen el canal de entrada.

Créese en Londres que el ejército de Kuroki se compone de 150.000 hombres, sobre un frente de 100 kilómetros.

Si los rusos se resisten en el desfiladero de Notienling, las alas del ejército japonés avanzarían, envolviendo á los rusos.

Una división japonesa avanza por el camino de Haitcheng y otra marcha sobre Samalsi.

Los rusos ocupan la bahía de Sitcho.

De Tokio dicen que el ataque de los cosacos á Andjú duró todo el día del martes.

A la una de la tarde recibieron los japoneses refuerzos de Pin-Yang.

En la mañana del miércoles se replegaron los rusos, por haber llegado nuevos refuerzos japoneses procedentes de Karan.

Los japoneses persiguieron á los rusos en dirección á Haitcheng.

En el combate tuvieron los rusos 50 bajas y los japoneses cuatro muertos y seis heridos.

Los rusos eran unos 500.

En Niu-Chuang quedan mil rusos con seis cañones pequeños.

Desmiéntese la destrucción de la escuadra rusa de Port-Arthur.

ÚLTIMA HORA

Madrid 13—3.

Más del viaje del Rey

Dicen de Córdoba que el Rey regresó de Ermitas asistiendo á los toros, desde donde pasó á visitar la fábrica de esmaltado donde vio funcionar las máquinas.

Centenares de obreros adornados con clavetes lo ovacionaron.

Desde la fábrica, donde se le obsequió con un lunch, se dirigió don Alonso á la estación, desistiendo de su visita á los cuarteles por falta de tiempo.

El señor Maura fue vitoreado.

En el tren de las 7:10 salió el Rey para Sevilla, habiéndosele hecho una despedida entusiasta, á la que don Alfonso correspondía desde la ventanilla del coche.

A las 10:30 de la noche llegó el Rey á Sevilla, donde se le ha dispensado un recibimiento grandioso.

Doscientos coches adornados con faroles han seguido al Rey hasta el Alcázar, yendo también detrás muchas señoras y caballeros con bengales encendidas.

Todo Sevilla se ha echado á la calle para recibir al Rey, al que han aclamado entusiastamente.

Toros en Barcelona

Dicen de Barcelona que hoy se celebró en aquella plaza la corrida suspendida el domingo.

Al salir las cuadrillas capitaneadas por Mazzantini y Guerrerito el público les obsequió con una tremenda pita.

Los matadores, en la lidia, quedaron medianamente.

Un aficionado que salió al redondel é intentó lancear al toro fue cogido y derribado, quedando exánime en medio de la plaza.

Fue conducido á la enfermería.

Mitín

De Cáceres dicen que se celebró en la plaza de toros de aquella ciudad un mitin de propaganda republicana en el que hablaron los señores Dorado, Anglés y Menéndez Pallarés, que fueron aplaudidísimos.

La plaza se hallaba completamente llena, reinando gran entusiasmo.

Detalles de un suceso

De París comunican nuevos detalles relativos al globo Surcouf.

El aeronauta, acompañado de dos amigos, hizo la ascensión, pero l. lluvia mojó el globo, haciéndole descender rápidamente en la avenida Daumesnil.

Los viajeros lanzaron cables, que los transantes cogieron para hacer bajar el globo.

Este se encasó entre las casas de una callejuela estrecha y los tripulantes rompieron á cuchilladas la envoltura para apresurar el descenso, cuando de pronto se vio una llamarada y se oyó un estampido.

El fuego se comunicó á una casa, siendo dominado.

Los agentes hallaron en el primer piso á la inquilina con quemaduras en todo el cuerpo.

Retiráronse hasta 23 personas con graves quemaduras.

Lo ocurrido se atribuye á la imprudencia de un vecino que encendió una lámpara cuando el gas del globo se metía en la habitación.

Más de la guerra

Las oficinas del Estado mayor ruso dicen que 30 transportes, llevando á bordo una división de infantería japonesa, ha anclado al largo de Port-Adams.

Las fuerzas japonesas que avanzaron desde Fenghoangcheng en dirección á Heitcheng se hallarán en el punto de su destino dentro de dos días.

Creo que la división del ejército de Kuroki que avanzó por el Oeste de Fenghoangcheng se hallará ya en la península de Liao-Tung.

Desmiéntese el desembarco en Zebushan.

De San Petersburgo dicen que la Zarina marchará el martes á Moscow para orar por el triunfo de las armas rusas.

Arbitraje

El Gobernador de Madrid visitó al director de la Empresa del Mediodía, quien nombró árbitro al señor Dato.

Los obreros nombraron al señor Gasset.

En vista de que la Empresa se mostró propicia á hacer concesiones, los árbitros resolvieron la cuestión.

Los obreros telegrafiaron á Villanueva para que reanuden hoy el trabajo.

Toros en Lisbon

Triste espectáculo

Comunican de Lisboa que en la plaza nueva se celebró ayer una corrida de toros, tomando parte en ella Bombita, Chicuelo y el caballero en plaza más famoso de Portugal, Fernando Oliveira.

El público estaba muy contento de las faenas de los toreros españoles, especialmente del Bombita, que puso banderillas al quiebro de rodillas.

De improviso, uno de los toros arremetió al caballero, que no pudo evitar el encuentro.

El toro derribó al caballo y al jinete, revolviéndose furioso contra el grupo, pateándole.

El caballo, que era fogosísimo, el sentir cerca de él al bicho, comenzó á cocear, dando terribles golpes en la cabeza del desgraciado caballero.

Cuando los toreros lograron llevarse al toro, se vio que el señor Oliveira estaba muerto, con la cabeza destrozada y la masa encefálica completamente pisoteada.

La gente, horrorizada, se marchó de la plaza.

De toros

De Córdoba dicen que la corrida resultó buena y el ganado de Antonio Guerra, bueno también.

El Rey ocupó un palco entre los señores Maura y Domínguez Pascual.

Montes estuvo mal en sus toros, pinchando mucho y desde lejos, siendo volteado sin consecuencias.

Machiquito estuvo admirable, mantando sus tres toros de tres estocadas.

Cesantía aprobada

El Consejo de Estado ha resuelto favorablemente el recurso interpuesto por el exministro señor Urzáiz respecto al derecho de su cesantía de exministro, concediéndole los haberes que le corresponden, ó sean 7.500 pesetas anuales.

RICARDO.

VENTA

La Comisión liquidadora de acreedores de la Compañía Minera de Mercedal vende las instalaciones, terreno y derechos de dicha Compañía y mineral existente en depósito en el pueblo de Carles, Turrelavaga.

Las proposiciones de compra deberán hacerse antes del 10 de junio á don José Antonio Galiz, Gran Vía, 2.29, Bilbao, ó á don Leonardo Corcho, Santander.

La Comisión se reserva el derecho de aceptar la proposición que sea más ventajosa ó la de des-charlas todas.

Paraguera de R. Urdiales

Gran surtido en sombrillas quitasoles y bastones á precios muy baratos.

San Francisco, 29 (frente) á la iglesia

Se ceden habitaciones para caballero en casa particular y sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfilería

VIUDA e HIJOS DE MANUEL HATZ

Compañía, Telégrafo 22

Especialidad e juegos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, des-pachar etc.

Gran surtido en alfilería y cortinajes de variedad de modelos.

Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Cuotas reducidas por pago en plazos

Fábrica de papeles pintados

Sociedad anónima Iris-Bilbao

Interin se establece el depósito para la venta en Santander y su provincia, el inmenso público que nos favorece puede dirigir sus pedidos al depósito de Bilbao, Torro, número 12.

No hay caramelo que iguale al de la confitería de Ramos, Becado, 11.

Preparados oficiales de la farmacia

M. Díez Solórzano

BLANCA, 40

Drabe de yema de abeto.

Bálsamo de Tolu.

Brea.

Usanse en todas las enfermedades de vías respiratorias y contra toda clase de tos, incluso la tos ferina.

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL

Y EXTRANJERA

Serrano, 14, Madrid

Se remiten á provincias las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como as de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains subscription rates and prices for various services.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including: CORREOS (mail services), FERROCARRIL A BILBAO (train schedules), FERROCARRIL DEL NORTE (north train schedules), FERROCARRIL CANTÁBRICO (Cantabrian train schedules), and TRANVÍA URBANO (urban tramway).

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN. Advertisement for a clinic treating venereal diseases, featuring sandalwood capsules.

Compagnie Générale Transatlantique. Advertisement for French steamships, listing routes to Havana and Veracruz.

El Día. Advertisement for a newspaper, listing subscription prices and contact information.

Agencia Universal de ANUNCIOS. Advertisement for a universal agency for advertisements, based in Barcelona.

PÉRDIDA. Advertisement regarding a lost circular ticket and other items, offering a reward for their return.

Se traspasa. Advertisement for the transfer of a business establishment, including details of the premises and inventory.

HERNIAS (quebraduras). Advertisement for hernia treatments, mentioning medical expertise and specific procedures.

LA NAVARRE CANADÁ. Advertisement for a ship named 'La Navarre' with routes to Canada, listing the captain and schedule.

Sociedad Española de Droguería General. Advertisement for a general pharmacy society, listing various products and services.

Hotel en venta ó alquiler. Advertisement for a hotel for sale or rent, providing details about the location and facilities.

Momio. Advertisement for a medicinal product, describing its benefits for various ailments.

REMEDIOS SOBERANOS ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL. Advertisement for Bristol's medicinal products, including Zarsaparilla and pills.

VIAJES RÁPIDOS A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Advertisement for fast travel routes to Montevideo and Buenos Aires via the Royal Mail Steam Packet Company.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIÈRE. Advertisement for a popular almanac, highlighting its practical and educational content.

Para la siembra del maíz. Advertisement for corn seeds, promising high yields and quality results.

¡A LAS MADRES! Lombricida infalible de J. Elósegui y Mugica. Advertisement for a wormicide medicine for children, emphasizing its safety and effectiveness.

LAMPARA "BOLIVER". Advertisement for an electric lamp, describing its features and energy efficiency.

FOREIGN PRESS OFFICE. Advertisement for a press office providing news and information from various international sources.

Persona respetable, instruída. Advertisement for a person or service, highlighting their education and respectability.

Agencia Internacional de Anuncios Haasensteyn y Vogler. Advertisement for an international advertising agency, listing services and contact information.

PURGACIONES. Advertisement for purgative treatments, describing their benefits for various conditions.

Un viaje al Transvaal durante la guerra. Advertisement for a book or travel guide about the Transvaal during the war.

EL CANTÁBRICO. Advertisement for the newspaper, mentioning its content and subscription details.